

**Козаренко Анна Александровна студентка - магистрант НИУ «БелГУ»
направление подготовки 40.04.01 Юриспруденция, программа
«Гражданское право, семейное право, международное частное право»**

Особенности алиментных обязательств родителей и детей

Алиментные обязательства родителей и детей закреплены в главе 13 Семейного кодекса (ст.ст. 80-88). Нормами действующего законодательства установлено, что управление семейными правоотношениями реализуется на принципах взаимопомощи и ответственности перед всеми членами семьи. У большинства людей, которые сталкиваются с понятием «алиментных обязательств», оно ассоциируется с тем, что бывший супруг должен выплачивать ежемесячное содержание в пользу своих детей. Но это заблуждение, так как плательщиками и получателями могут быть не только вышеназванные лица.

Главное из основополагающих начал законодательства вытекает, именно забота о детях, их воспитание – равное право и обязанность родителей, что нашло свое отражение как в статье 38 Конституции, так и в статье 61 Семейного кодекса Российской Федерации. Права ребенка закреплены и в международных актах. Так, Декларация прав ребёнка 1959 года¹ закрепляет следующий принцип: «ребенок должен пользоваться благами социального обеспечения. Ему должно принадлежать право на здоровье, рост и развитие. С этой целью специальные уход и охрана должны быть обеспечены как ему, так и его матери, включая надлежащий дородовой и послеродовой уход. Ребенку должно принадлежать право на надлежащие питание, жилище, развлечения и

¹ Декларация прав ребёнка // Принята резолюцией 1386 (XIV) Генеральной Ассамблеи ООН от 20 ноября 1959 года

медицинское обслуживание».

Действительно, одним из основ является обязанность родителей содержать своих несовершеннолетних детей в соответствии со статьёй 80 Семейного кодекса, однако плательщиком может быть как мать, так и отец ребёнка, смотря на воспитании и содержании кого, остался последний. Правильнее будет говорить, что получателем алиментов всё-таки является ребёнок, а родитель или лицо, его заменяющее только лишь вправе распределять денежные средства на приобретение необходимых товаров, на творческое развитие ребенка, на образование.

В соответствии с семейным законодательством стороны алиментных правоотношений вправе заключить соглашение об уплате алиментов, выполняющее роль исполнительного листа, по которому один из родителей – представитель интересов ребёнка (ст. 99 Семейного кодекса Российской Федерации). Стоит отметить, что несовершеннолетние от 14 до 18 лет вправе самостоятельно, но с согласия законного представителя совершить такую сделку. Если урегулировать этот вопрос по обоюдному согласию не удалось, и если же не обеспечивают материально должным образом своих детей, то содержание (алименты) взыскивается в судебном порядке».

Чтобы взыскать в судебном порядке алименты с плательщика в отношении собственных детей, в первую очередь следует определить размер выплат. Он закреплён в статье 81 Семейного кодекса, в соответствии с которой должны осуществляться денежные выплаты в размере: «на одного ребенка - одной четверти, на двух детей - одной трети, на трех и более детей - половины заработка и (или) иного дохода родителей»¹.

Возникает вопрос: а с любого ли заработка могут взыскиваться алименты на несовершеннолетних детей? Согласно Постановлению Правительства РФ от 18.07.1996 № 841 «О Перечне видов заработной платы и иного дохода, из которых производится удержание алиментов на

¹ Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 04.02.2021, с изм. от 02.03.2021) // Собрание законодательства РФ. - 01.01.1996. - № 1.

несовершеннолетних детей». Такое удержание «производится со всех видов заработной платы и дополнительного вознаграждения как по основному месту работы, так и за работу по совместительству, которые получают родители в денежной (рублях или иностранной валюте) и натуральной форме, со всех видов пенсий, со стипендий, выплачиваемых обучающимся в образовательных учреждениях начального, среднего и высшего профессионального образования; с сумм, выплачиваемых в возмещение вреда, причиненного здоровью»¹. Также отмечено, что взыскание алиментов осуществляется после того, как из заработной платы были вычтены налоги в соответствии с налоговым законодательством.

Взыскание алиментов на несовершеннолетних детей в твердой денежной сумме осуществляется в соответствии со статьёй 83 Семейного кодекса Российской Федерации.

Оно имеет место быть при следующих основаниях: «если родитель, обязанный уплачивать алименты, имеет нерегулярный, меняющийся заработок и (или) иной доход, либо если этот родитель получает заработок и (или) иной доход полностью или частично в натуре или в иностранной валюте, либо если у него отсутствует заработок и (или) иной доход, а также в других случаях, если взыскание алиментов в долевым отношении к заработку и (или) иному доходу родителя невозможно, затруднительно или существенно нарушает интересы одной из сторон, суд вправе определить размер алиментов, взыскиваемых ежемесячно, в твердой денежной сумме или одновременно в долях и в твердой денежной сумме». Суд вправе устанавливать размер алиментов как самостоятельно, так и по требованию сторон. Определённая сумма в твердой денежной единице, которая подлежит ежемесячной выплате, устанавливается судом, принимая во внимание максимально возможное сохранение ребенку прежнего уровня его жизнеобеспечения (п. 2 ст. 83 СК).

¹ Постановление Правительства РФ «О перечне видов заработной платы и иного дохода, из которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей» от 18 июля 1996 года № 841 // Собрание законодательства РФ. 1996. № 31. Ст. 3743.

Не редки ситуации, когда право на получение алиментов ребенку родителями (одним из них) не реализуется и соглашение об уплате алиментов отсутствует. Кроме того, родителем или лицом, представляющим интересы ребенка, не подается и заявления об их взыскании через суд. В таком случае, в рамках обеспечения алиментным содержанием детей, не достигших 18 лет, орган опеки и попечительства вправе в рамках гражданского судопроизводства предоставить исковое заявление о взыскании алиментов с родителей или одного из них (п. 3 ст. 80 СК).

На детей же, оставшихся без попечения родителей, которые были лишены или ограничены в родительских правах, признанных судом недееспособными (ст. 121 СК), действует правило взыскания алиментов, в том числе и установление размера алиментов (п. 1 ст. 84 СК). Иначе говоря, состояние детей под опекой, в приемной семье или в специализированном учреждении не освобождает их родителей от обязанности выплачивать алименты.

Дела о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей являются одной из самых распространенных категорий гражданских дел, вытекающих из семейных правоотношений. На сегодняшний день проблема, касающаяся данных выплат, является одной из злободневных. Причинами невыполнения родителями своей обязанности по содержанию своего ребёнка могут являться, в первую очередь – отказ плательщика нести возложенную на него обязанность, не предоставлять всех имеющихся доходов, либо же выплачивать алименты частично.

Так, в Мировой суд Судебного участка №5 в Коминтерновском судебном районе Воронежской области мать ребёнка (далее – Истец) обратилась с иском к отцу ребёнка (далее – Ответчик) о взыскании алиментов в твёрдой денежной сумме в размере 12451 рубль на общего несовершеннолетнего сына Егора. Эта сумма приравнивается к 1,5 прожиточного минимума для детей, Ответчик не предоставляет на содержание сына в добровольном порядке никакой материальной помощи. Находясь в

браке, до его расторжения, на содержание сына каждый месяц выделялись порядка 14000 рублей, в настоящий момент истец может выделить на сына не более 2000 рублей, потому что в настоящее время не трудоустроена и не имеет реальной возможности в ближайшем будущем работать по своей специальности. Ответчик заявленных требований не признал. Суд, приняв во внимание позиции сторон, изучив письменные доказательства, считает, что иск не может быть удовлетворён в полном объёме. Ответчика до декабря 2015 года работал в кинотеатре «Спартак» инженером, его заработная плата составляла около 20000 рублей, сейчас же у него нет постоянного места работы, устроился неофициально таксистом, зарабатывает в месяц 10000-15000 рублей, добровольно материальной помощи на содержание сына не оказывает. При разрешении спора судом не выявлено обстоятельств, позволяющих установить размер алиментов именно в 1,5 прожиточного минимума на детей. Суд удовлетворил требования истца частично, установил взыскивать с ответчика в пользу истца алименты на содержание несовершеннолетнего сына Егора ежемесячно в твердой денежной сумме равной 0,5 прожиточного минимума для детей¹.

На алименты, кроме несовершеннолетних детей так же могут рассчитывать и совершеннолетние, но не трудоспособные дети. Это право детей прописано в статье 85 Семейного кодекса Российской Федерации. «Родители обязаны содержать своих нетрудоспособных совершеннолетних детей, нуждающихся в помощи». Основание того, чтобы данные лица имеют право получать алименты с родителей, они должны быть нетрудоспособными, то есть наличие у них установлена I и II группы инвалидности. По поводу III группы в законодательстве не сказано, но в научных кругах этот вопрос достаточно спорный, но все-таки есть случаи, когда лицу с данной группой инвалидности предоставляется право на получение алиментов. Это происходит тогда, когда лицо не в состоянии получить работу, указанную в

¹ Решение по делу 2-1094/2016 от 12.12.2016: Судебный участок №5 мирового судьи Коминтерновского района г. Воронежа

заключении медико-социальной экспертизы. Существует версия, что этот вопрос необходимо решать на основании определённых обстоятельств дела.

Литература

1. Декларация прав ребёнка // Принята резолюцией 1386 (XIV) Генеральной Ассамблеи ООН от 20 ноября 1959 года
2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 04.02.2021, с изм. от 02.03.2021) // Собрание законодательства РФ. - 01.01.1996. - № 1.
3. Постановление Правительства РФ «О перечне видов заработной платы и иного дохода, из которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей» от 18 июля 1996 года № 841 // Собрание законодательства РФ. 1996. № 31. Ст. 3743.
4. Решение по делу 2-1094/2016 от 12.12.2016: Судебный участок №5 мирового судьи Коминтерновского района г. Воронежа